

LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

Los rusos atacan á los alemanes

CAÑONEOS EN FRANCIA Y BÉLGICA

PERPLEJIDAD

Los austroalemanes continúan su ofensiva en Oriente. No se han desembarazado de los moscovitas, que retroceden paso á paso y muerden las agresiones tácticas. Aspiran á destruirlos, parcialmente á lo menos. Von Below y von Scholtz atacan en la región de Riga, en la del Niemen y en la del Bobr, mientras von Gallwitz, el Príncipe Leopoldo de Baviera, el general von Woersch, el Archiduque José Fernando y von Mackensen procuran darles la mano subiéndolos penosamente por el callejón, sembrado de obstáculos fluviales y lacustres, que forman, con sus cursos paralelos, el Vístula y el Bug.

Ya explicamos ayer en qué consiste la maniobra cuya dirección ha confiado Hindenburg á von Below. Hay otra incógnita, que se habrá quizás despejado cuando sean publicadas estas líneas. Nos referimos á Novo-Georgiewski, que los alemanes dan como cercado y cuyas fortificaciones seguían intactas después de la ocupación de Varsovia.

Cabe preguntarse si es que el Gran Duque ha decidido sacrificar algunos miles de hombres para el mejor éxito de la operación difícilísima que está realizando. Novo-Georgiewski, situada en la confluencia del Narew y el Vístula—algunos geógrafos dicen que no es el Narew, sino el Bug el río que arroja sus aguas al Vístula cerca del antiguo Modlin,—puede embarazar mucho los movimientos desbordantes de Gallwitz y el Príncipe Leopoldo de Baviera. Sería preciso, para expugnarlo, en el caso de una resistencia formal, el empleo de artillería de gran calibre. Novo-Georgiewski haría, en la retirada rusa presente, el papel que Maubeuge en la francesa de agosto del pasado año y que Przemysl en la austriaca de septiembre, luego de la caída de Lemberg. Pero es probable que disponga todavía su guarnición de un camino que le permita concentrarse, primero detrás del río Zonza y luego en la orilla oriental del Rada. Los rusos han tenido tiempo de volver para abandonar Novo-Georgiewski. Si no lo han hecho es que entra en sus cálculos utilizar las defensas de la plaza para entretener á los alemanes algunos días.

Si á fines de agosto, Hindenburg y Mackensen hubieran conseguido cuanto se proponen y recibieran orden del Kaiser de instalar en las conquistadas líneas y enviar á Francia veinte Cuerpos de ejército, cuando comenzaría la gran ofensiva teutona contra los aliados occidentales?

Demos por sentado que Guillermo II no acomete tres empresas á la vez y no se lanza, como algunos creen, sobre los italianos, los serbios y los francoingleses, y reune el mayor número posible de efectivos y los acumula en uno ó dos sectores del frente contrario más extenso y los precipita en columnas profundas para que le abran anchas brechas y le den acceso á sus objetivos primordiales. Pero el transporte de ochocientos mil ó un millón de hombres, de 5 ó 6.000 cañones, de los víveres, de las municiones y de los servicios auxiliares correspondientes á tan gigantesca masa duraría cuatro ó cinco semanas, como mínimo. Tal vez, apenas lleguen los primeros refuerzos, el Kronprinz inicie embestidas á fondo. Mas los supremos ataques no serán efectuados sino en octubre. La batalla de Flandes—nos referimos á la grande, no á la de abril y mayo—se repetirá al año justo, si es que el Kaiser abandona el miraje de París por el de Calais.

Mas qué plan adoptará el Kaiser? Puede intentar la expulsión de los franceses, dueños hoy de la mitad de Alsacia; la perforación de la barrera del Este por alguna de las vías naturales que constituyen sus puntos débiles; la separación de la derecha del centro aliado por la Champaña, y la toma de Verdun; la marcha sobre París por el bosque de Compiègne; la marcha sobre Amiens por la región del Santerre; la ocupación de Arras, la de Armentières, la de Ipres, la de Dunquerque, como etapas de la conquista de la orilla francesa del Canal de la Mancha...

Expulsar de Alsacia al enemigo es librar á los badeneses de una amenaza que les quita el sueño. Forzar la barrera del Este es poner en peligro todo el centro aliado. Separar ese centro del ala derecha es volver las cosas, estratégicamente hablando, al estado en que estaban antes de la batalla del Marne, cuando el Kronprinz tocaba casi B. le-Duc. Arrojarlo, por Compiègne, sobre el campo atrincherado de París es obligar al Gobierno de la República á trasladarse nuevamente á Burdeos. Romper las líneas francesas en Picardía y apoderarse de Amiens es partir en dos trozos desiguales todo el ejército de French y de Joffre, impidiendo que se comuniquen por tierra, ya que Le Treport se alza muy cerca de la capital de Picardía. Por último, vencer en Flandes y el Artois es colocarse delante de la inviolable Inglaterra, desafiándola...

Se calcula que son necesarios 2.500 hombres para defender un kilómetro de terreno accesible. Supongamos que los alemanes llegan en Rusia hasta la línea Riga-Vilna-Brest.

Litowski y se detienen en ella y aprovechan los ríos y las selvas y los pantanos. Pues con todo eso, como dicha línea tendría 1.300 kilómetros de longitud, aun economizando los hombres todo lo posible, necesitarían millón y medio de combatientes. Días pasados dijimos que un millón, pero nos referíamos sólo á las líneas del Vístula y del Narew. Si penetran más los austroalemanes, esa cifra tiene que ser aumentada progresivamente, con arreglo á las distancias del frente á las bases y á la longitud de cada uno de los sectores de defensa.

Los austrohúngaros no podrían dar sino la tercera parte de las fuerzas citadas. Por lo tanto, puede asegurarse que el Kaiser, en Francia, no tendría la superioridad numérica.

Y si, no disponiendo de ella, venciera, logrando ahora lo que no consiguió en agosto y en octubre, cuando todo ó casi todo le era favorable, habría que afirmar que los ejércitos de French y Joffre no valían nada.

Y ninguno, por germanófilo que sea, tiene razones para creer, hoy por hoy, tal cosa.

El ataque á las líneas avanzadas de la margen izquierda del río es motivo más que suficiente para pensar que el flanco derecho de Below está empeñado en estas operaciones.

Dada la dificultad de arrojar á los rusos de la línea del Narew, von Gallwitz se dirige ahora contra Sivok. De este modo amenaza el ala derecha del grupo ruso de Varsovia. Pero sus ataques han sido rechazados, y los rusos pueden impedir al Príncipe Leopoldo de Baviera construir puentes sobre el Vístula.

La noticia publicada por los alemanes asegurando que los rusos han disparado contra Varsovia, y especialmente que han bombardeado el Palacio Real, ha sido desmentida categóricamente.

La situación en Austria

Fantasías novelescas.

MILAN, 10. Dice *Il Corriere della Sera*, que los periódicos de Viena cuentan lo siguiente, reproducido por un periódico de Munich. Un tren blindado realizó un ataque maravilloso contra el campamento italiano (á dos leguas de Goritzia). El tren había avanzado entre las tinieblas de la noche hasta cerca de Cormons. Cuando estuvo cerca del campamento, de todos los vagones salió una descarga nutrida con ametralladoras, y al mismo tiempo se lanzaban granadas incendiarias.

En un instante todo el campamento ardía. Los oficiales italianos huían por todas partes, como locos, y nuestras ametralladoras los mataban en gran número. El tren regresó sano y salvo á Goritzia.

Pues bien, dice *Il Corriere della Sera*, basta con saber que la línea Cormons-Goritzia fué destruída por los propios austriacos y que no ha sido reparada por nosotros. Es un hecho verdaderamente sintomático que los periódicos austriacos se vean obligados á tan ridículas invenciones.

La cuestión de municiones.

GINEBRA, 10. Las autoridades militares austriacas han decidido construir nuevos talleres anejos á las fábricas de Skoda, á fin de aumentar la producción de municiones.

Los talleres inaugurados recientemente en Bodenbach ocupan 20.000 obreros y 800 ingenieros.

En discordia.

ZURICH, 10. La *Gaceta de Francfort* se ocupa de la cuestión de la organización de Polonia, y respecto á ella no están de acuerdo los Gabinetes de Berlín y Viena, según dice dicho periódico, pues Alemania quisiera constituir en reino Polonia, dándole como Soberano un Príncipe polaco, en tanto que Austria quisiera llevar al trono de Polonia un Archiduque austriaco.

Los rusos

El plan alemán en Rusia.

LONDRES, 10. Desde Petrogrado telegrafían á *The Times* lo siguiente:

«Los competentes en asuntos militares ven en las recientes operaciones de los alemanes cerca de Ossowitz el desarrollo de un plan ideado por von der Goltz, el cual consiste en cortar la línea de las tropas rusas del frente por dos movimientos simultáneos en Brest-Litovsk y en Cholm, en el Sur. No se trata de una operación independiente, sino de una maniobra subordinada á un vasto plan general que intenta realizar el enemigo en esta región.

Se supone que los alemanes han sacado los refuerzos necesarios, en vista de estas operaciones, de la línea del Vístula, en la cual han debilitado su frente á consecuencia de la retirada rusa.

La presión ejercida por Mackensen en dirección Wlodawa y de Brest está en estrecha relación con las operaciones de Ossowitz.

Según el crítico de la *Novoje Wremia*, Mackensen concentra menos de tres Cuerpos de ejército, comprendida la Guar'ia, en la región situada al Este del camino de Trawniki á Wlodawa. Al mismo tiempo, el enemigo intentaba impedir, á fuerza de actividad, la reconstitución de las tropas rusas, de una parte hacia Kovno y de otra en la región de Poneviev y de Dvinsk.

Considerada la situación en conjunto, el enemigo espera evidentemente amenazar la extremidad del flanco ruso á 160 kilómetros al Este del Vístula, antes de que los rusos no se hallen muy lejos de Varsovia.

La demostración de fuerzas hecha en Kovno ha venido á ser una consecuencia del fracaso de von Below sobre Riga.

Los austroalemanes supusieron, sin duda, que los rusos habían debilitado sus reservas en esta región para reforzar su ejército en la batalla del Narew.

Con la protección de una cortina de caballería, los alemanes se reconcentran de nuevo entre el Niemen y el Dvina. Por esto sólo,

la ofensiva alemana contra Ossowitz.

PARIS, 10. Acaba de recibirse la siguiente información, que publican los periódicos: La retirada de los rusos deja ahora á los alemanes el campo libre para poder extenderse del Narew al Vístula. Los rusos van, pues, á replegarse sobre el Niemen y el Bug. Los alemanes se aprovechan de este portillo abierto para concentrar considerables efectivos entre Riga y Poneviev, de donde el general Below se dirigirá á Dvinsk y Vilna, cuya ocupación le hará dueño de la gran línea de Varsovia á Petrogrado.

Defender esta línea viene á ser para los rusos una cuestión capital, si no correrían el riesgo de ser envueltos entre Vilna y Dvinsk, y de tener cortadas todas las comunicaciones con Petrogrado y con el interior del Imperio.

La línea de Varsovia-Petrogrado pasa por Bielostok, Grodno y Vilna; pero hay una vía estratégica que une Varsovia á la capital y pasa por Siedlec. Una tercera línea va directamente de Varsovia á Brest-Litovsk, donde se une á otras líneas que parten para Moscú y otras importantes ciudades de la Rusia central. Esta red facilitará grandemente los movimientos rusos y les proporcionará muchas ventajas que les faltaban en Polonia.

Los alemanes intentaron cortar las líneas de comunicaciones rusas del Norte; su ofensiva desesperada contra Ossowitz es la prueba de esta intención.

Su frente es muy regular y lo expone á muchas sorpresas.

La resistencia en el Narew.

PARIS, 10. Un telegrama de Zurich dice que el corresponsal del *Lokal Anzeiger* telegrafía á este periódico que las tropas rusas hacen una resistencia obstinadísima y que el paso del Narew es difícilísimo.

Entre Novogorod y Ostrolenka, los rusos han hecho saltar un puente de lanchas tendido á través del río, dos horas después de haber sido construído.

Las tropas alemanas que ya habían atravesado el río fueron violentamente atacadas y se encontraron en una situación muy crítica. No pudieron continuar su tarea los alemanes más que aprovechando la oscuridad de la noche; entonces reconstruyeron el puente.

La evacuación civil de Riga continúa efectuándose en perfecto orden, según dice un despacho oficial de Petrogrado. Diez trenes están destinados á transportar á los habitantes y sus bagajes.

La mayor parte de las máquinas de las fábricas, que podrían ser útiles para la construcción de armas y municiones han sido transportadas á Moscú con todo el material y todos los obreros.

Gracias á sus regimientos, compuestos de tropas acostumbradas al servicio de trenes, los alemanes hacen el uso más rápidamente posible de las líneas férreas que tienen en su poder.

El *Berliner Tageblatt* cuenta que un ejército de ferroviarios pudo, con la ayuda de las tropas alemanas, reparar á toda prisa y con éxito todos los caminos de hierro de Polonia, que los rusos habían destruído en su retirada, mientras regimientos de zapadores arreglaban los caminos ordinarios.

Severas medidas alemanas

Las palomas y el cine.

EL HAVRE, 10. Hace algún tiempo, el general alemán del ejército del Iser manifestó que había sido cogida una paloma mensajera que llevaba un papel denunciando movimientos del ejército alemán.

Convencido de que la paloma había salido de Ostende, impuso á esta ciudad la multa de un millón de francos, que no pudo ser pagada por estar vacías las cajas de la ciudad.

Ahora el mismo general ha dicho que tenía en su poder otra paloma portadora de un mensaje, en el que se comunicaba que todos los días concurrían al cinematógrafo de la Scala, en Ostende, gran cantidad de oficiales alemanes, y como esto pudiera ser un aviso para que los aviadores aliados bombardearan el cine, ha obligado durante quince días á los paisanos á que permanecieran dentro de la sala, en pie, asistiendo á las representaciones cinematográficas, para que, en caso de un bombardeo, ellos fueran los primeros en pagar las consecuencias.

El problema de las municiones

Comentarios italianos.

MILAN, 10. El *«Corriere della Sera»* publica una extensa referencia del discurso de

Lloyd George, y dice que resulta igualmente instructivo para Italia como para Inglaterra.

«El gran problema que se impone á los aliados—dice el periódico italiano—es el de la creación de material de guerra y de máquinas, así como el de la preparación de obreros que puedan servir, no solamente hoy, sino mañana también.

Si el Cuádruple Acuerdo—añade—no lograra competir con la producción futura del enemigo, se expondría á terribles desilusiones. De ningún modo deben incurrir los aliados en el flagrante delito de falta de preparación.

Las victorias de Hindenburg y de Mackensen son la recompensa de una preparación larga y paciente, proseguida durante meses, durante los cuales los aliados no se daban cuenta de la necesidad de obrar activamente por sí mismos.

Alemania ha utilizado casi hasta el fin sus recursos, habiendo alcanzado el extremo límite de su poderío y de su población disponible. Es de creer que los aliados puedan hacer ahora el llamamiento de unas reservas y emplear unos recursos que empiezan á faltarles á los Imperios centrales.

Los aliados tienen hombres, dinero, industrias potentes y mantienen activas relaciones con los mercados del mundo entero; pero ¡no podrán vencer á Alemania y Austria si no dan pruebas de la misma tenacidad, de la misma disciplina y de la misma capacidad administrativa que aquellos dos Imperios, añadiendo la determinación inevitable de producir más y mejor que el enemigo, no sólo por el momento, sino también en el porvenir.»

Alemania por dentro

Los efectivos alemanes.

LONDRES, 10. El coronel Repington, crítico militar del *«Times»*, estima que las fuerzas alemanas en el frente occidental deben elevarse á 1.700.000 hombres, aproximadamente. En el frente oriental, los alemanes tienen sesenta divisiones, que representan 1.250.000 hombres, á los cuales hay que añadir los efectivos austrohúngaros.

El coronel Repington añade:

«Nuestras fuerzas activas aumentan cada mes. Así, pues, si los ejércitos rusos conservan el contacto y consiguen realizar su retirada sin dejarse copar, el invierno encontrará al enemigo con su empresa no acabada y sus esperanzas comprometidas, no en una frontera solamente, sino sobre todas las fronteras.»

Los turcos

El terror en Constantinopla.

ATENAS, 10. Según los periódicos griegos, los viajeros que llegan á Salónica pintan como espantosa la situación en Constantinopla.

El terror reina en todas partes. Los griegos sufren las más duras persecuciones. Las autoridades otomanas encarcelan á los griegos cuando éstos no cuentan con poderosos protectores.

La Policía secreta turca vigila los establecimientos griegos. Por la noche fuertes patrullas recorren los barrios, especialmente los europeos. Y desgraciado de aquel que vuelve á casa después de la puesta del Sol. Es detenido, encarcelado y expulsado.

Los cadáveres y las moscas.

ATENAS, 10. Los heridos que regresan de los Dardanelos cuentan detalles horribles acerca del estado de las trincheras turcas conquistadas, donde los cadáveres, apenas cubiertos de paja y tierra, son más peligrosos que los turcos vivos.

Las tropas aliadas piden papel matamoscas, y un almacén ha vendido en la última semana 30.000 pliegos á los buques hospitales.

La actitud de Bulgaria.

ROMA, 10. En los círculos diplomáticos de Roma se confirma la noticia de haberse reanudado las conversaciones amistosas entre Serbia y Bulgaria para encontrar un *modus agendi*.

Tanto en Sofía como en Bucarest hay la convicción de que es imposible actualmente una solución definitiva del problema balcánico, porque ninguno quiere renunciar á sus aspiraciones y los apetitos crecen á medida que se extienden las zonas de influencia.

La situación se ha complicado por las amenazas austroalemanas.

La diplomacia de la Cuádruple, después de haber buscado durante meses una base común de acuerdo, ha adoptado ahora una actitud más resuelta que ha causado impresión en los Balcanes, y se espera una nueva orientación hacia los aliados.

La actitud de Bulgaria inquieta á Turquía.

Los turcos y los búlgaros.

NUEVA YORK, 10. El corresponsal en Constantinopla de *United Press* dice lo siguiente:

«Los turcos hacen preparativos febriles para defenderse contra un ataque eventual contra su retaguardia.

Las fortificaciones de Andrinópolis, de Lule Burgas y las líneas de Tchataldja, que tienen por misión contener una invasión búlgara, son reforzadas á toda prisa.

La región del Bósforo y del Mar Negro, al

Norte de Constantinopla, ha sido cerrada para los extranjeros. Allí se están reconstruyendo los fuertes turcos.

No se oculta el hecho de que las fortificaciones de Andrinópolis y de Tchataldja fueron desguarnecidas de su artillería gruesa, la cual sirve actualmente para reforzar la resistencia de los Dardanelos.

Los turcos están ocupados actualmente en construir líneas férreas que les permitan retirar rápidamente sus cañones pesados del frente de la península de Galipoli.»

Autorizado para pasar todo un día en Andrinópolis, sin poder visitar sin embargo las nuevas fortificaciones, el corresponsal de *United Press* advirtió en dicha ciudad una actividad intensa. Por todas partes había una nube de funcionarios alemanes vigilando los trabajos de gran número de obreros.

Italia y Austria

Goritzia, cercada.

ROMA, 10. Goritzia está completamente cercada por las fuerzas italianas. La caída es inminente.

Un periodista suizo que ha regresado á Ginebra después de haber estado en Goritzia dice que la batalla librada durante diez días ha terminado; pero que los italianos continúan disparando. La lluvia de obuses es tal que no hay modo de salir á la calle.

La artillería austriaca se encuentra en posiciones situadas detrás de la ciudad. Así, los proyectiles de uno y otro ejército se cruzan por encima de las casas.

El duelo es aún más terrible por las noches. Muchas casas están hundidas y en las calles se ven enormes hoyos.

Todas las tiendas están cerradas. Los únicos empleados que hay pertenecen al servicio militar.

Algunas iglesias y hoteles de aristócratas, entre ellos el del conde de Coronini, han sido destruídos por la artillería.

Aspiraciones de Suecia

Las islas de Aland.

COPENHAGUE, 10. Comunican de Stokolmo que el político y juez finlandés Svin-Hufud, que había sido deportado, ha obtenido el indulto, autorizándosele para volver á Finlandia. Esta noticia ha producido en Suecia excelente impresión.

El «leader» socialista Branting ha hecho que se necesite á Svin-Hufud ahora que Finlandia está en vísperas de conquistar sus antiguos derechos en el Imperio ruso.

El partido sueco germanófilo ha lanzado recientemente á la publicidad el proyecto de convertir á Finlandia en un Reino independiente. Pero ese proyecto ha caído en el más completo vacío por parte de la opinión pública.

Más bien el sentimiento general se inclina á solicitar algo en favor de la propia Suecia. Un eminente hombre de negocios, en un artículo del *«Dagens Væther»*, propone que las islas Aland, situadas en el Báltico, sean concedidas á Suecia.

La guerra por dentro

La situación de Alemania y Austria.

GINEBRA, 10. Una personalidad suiza que ha hecho recientemente muchos viajes á través de Alemania y de Austria ha comunicado sus impresiones á *«La Tribuna de Ginebra»*.

«La situación financiera de los dos países—dice—es peor cada día, y todo el mundo sabe cómo se han hecho los últimos empréstitos. Se recuerda que Austria se ha declarado satisfecha del suyo; pero los periódicos no han dicho que gran parte ha sido debida á la ayuda de Alemania.

La cuestión de los metales juega todavía un papel más importante, y los dos países hacen severas requisas, de escaso resultado práctico, porque el cobre, el cinc y el aluminio comienzan á faltar.

He sabido por personas muy autorizadas que Suecia es el país encargado de proporcionar actualmente cobre á los alemanes, mediante el contrabando. Los agentes austroalemanes procuran obtener idénticas ventajas en Suiza.

La organización austriaca es un completo desastre. He tenido ocasión de hablar con un personaje de alta posición, y me decía llorando que su país ha sufrido pérdidas enormes, sin que sirvan para obtener resultados satisfactorios. Cree, al contrario, que la ruina es inevitable, y todo eso por causa del Rey de Prusia, «que nos ha obligado á la guerra contra Serbia».

Dos hermanas suizas alistadas en la Cruz Roja austriaca me han confirmado las tremendas pérdidas sufridas en los combates de Galitzia.

En cuanto á las reservas, todavía están en condiciones de suministrar muchos hombres; pero en ellas están comprendidos los del landsturm desarmado.

La mayor parte de estas últimas reservas ha sido llamada ya para ingresar en filas, y se sabe que las autoridades militares son cada día más severas en lo que respecta á las exenciones por defectos físicos.

Muchísimos hombres que el principio de la guerra habían sido declarados inútiles por da

Expulsar de Alsacia al enemigo es librar á los badeneses de una amenaza que les quita el sueño. Forzar la barrera del Este es poner en peligro todo el centro aliado. Separar ese centro del ala derecha es volver las cosas, estratégicamente hablando, al estado en que estaban antes de la batalla del Marne, cuando el Kronprinz tocaba casi B. le-Duc. Arrojarlo, por Compiègne, sobre el campo atrincherado de París es obligar al Gobierno de la República á trasladarse nuevamente á Burdeos. Romper las líneas francesas en Picardía y apoderarse de Amiens es partir en dos trozos desiguales todo el ejército de French y de Joffre, impidiendo que se comuniquen por tierra, ya que Le Treport se alza muy cerca de la capital de Picardía. Por último, vencer en Flandes y el Artois es colocarse delante de la inviolable Inglaterra, desafiándola...

Se calcula que son necesarios 2.500 hombres para defender un kilómetro de terreno accesible. Supongamos que los alemanes llegan en Rusia hasta la línea Riga-Vilna-Brest.

Litowski y se detienen en ella y aprovechan los ríos y las selvas y los pantanos. Pues con todo eso, como dicha línea tendría 1.300 kilómetros de longitud, aun economizando los hombres todo lo posible, necesitarían millón y medio de combatientes. Días pasados dijimos que un millón, pero nos referíamos sólo á las líneas del Vístula y del Narew. Si penetran más los austroalemanes, esa cifra tiene que ser aumentada progresivamente, con arreglo á las distancias del frente á las bases y á la longitud de cada uno de los sectores de defensa.

Los austrohúngaros no podrían dar sino la tercera parte de las fuerzas citadas. Por lo tanto, puede asegurarse que el Kaiser, en Francia, no tendría la superioridad numérica.

Y si, no disponiendo de ella, venciera, logrando ahora lo que no consiguió en agosto y en octubre, cuando todo ó casi todo le era favorable, habría que afirmar que los ejércitos de French y Joffre no valían nada.

Y ninguno, por germanófilo que sea, tiene razones para creer, hoy por hoy, tal cosa.

El ataque á las líneas avanzadas de la margen izquierda del río es motivo más que suficiente para pensar que el flanco derecho de Below está empeñado en estas operaciones.

Dada la dificultad de arrojar á los rusos de la línea del Narew, von Gallwitz se dirige ahora contra Sivok. De este modo amenaza el ala derecha del grupo ruso de Varsovia. Pero sus ataques han sido rechazados, y los rusos pueden impedir al Príncipe Leopoldo de Baviera construir puentes sobre el Vístula.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 12 de agosto de 1865.

Días pasados ocurrió en la Administración de Correos de Bilbao un caso muy raro. Se presentó en la reja una persona pidiendo una carta, y presentó para identificar su persona a otra que le conocía y aseguró era la que el sobre indicaba, el cual contenía nombre y dos apellidos. Apenas le había sido entregada, cuando se presentó otro sujeto reclamando la misma carta, y exhibió su cédula de vecindad, en la que constaba se llamaba como en el sobre de la expresada carta se decía. Se promovió con este motivo una cuestión entre estos dos individuos, pues teniendo los dos el mismo nombre y apellidos, se creían ambos con derecho a que les fuera entregada la carta. Medió un empleado de la Administración, y amistosamente abrieron la carta, fijándose únicamente en la firma, con lo cual se vino en conocimiento de cuál de los dos era a quien iba dirigida.

Veraneo de la Corte

El ministro de jornada. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Estado manifestó a los periodistas que no había subido a Miramar por haber tenido que dedicarse al despacho de los asuntos de su ministerio, especialmente los comerciales. La Prensa suiza sigue discutiendo la creación de un trust de importación de las naciones interesadas. En este asunto no se ha llegado todavía a un acuerdo. Con respecto a la situación política de Méjico dijo el marqués de Lema que, según parece desprenderse de la reunión de diplomáticos habida en Washington, se invitará a las fracciones políticas que se hallan en lucha a que establezcan un Gobierno de conciliación, y en caso de que no lleguen a este acuerdo se designará un Gobierno que será reconocido por todas las naciones americanas. El alto comisario continúa en Larache. En breve se trasladará a Tetuán.

Gobernador afortunado. El gobernador civil es poseedor de parte del billete número 16.668, que ha obtenido el segundo premio en el sorteo de hoy de la Lotería Nacional. Ignórase cuáles son los poseedores de varios décimos sueltos. El billete fue expendido en la Administración núm. 11 de esta capital.

El ministro de jornada. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, ha manifestado que hoy carecía de noticias. Le habían visitado los ministros de Suiza y Santo Domingo.

Tiro de Pichón. SANTANDER. (Miércoles, noche.) A las tres y media de la tarde comenzó la tercera tirada del concurso de Tiro de Pichón, con asistencia del Rey.

El premio correspondiente a la prueba se lo repartieron el Rey, el conde de Villares y D. Enrique Gilardi. La Copa del ministro de Fomento fue ganada por D. Basilio Gutiérrez; la de los representantes en Cortes, por S. M. el Rey, y la escopeta regalada por el fabricante Sr. Sarasqueta la ganó D. Enrique Gilardi.

Partido de Polo. Después se jugó en el campo de polo de la Magdalena una partida entre el Rey, el conde del Rincón, el duque de Santona y don Ernesto Laríos, que formaban el bando morado, contra el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana, el conde de la Maza y D. Santos Suárez, bando blanco. El primer partido lo ganaron los morados, por seis tantos contra dos. En el segundo partido formaron el equipo

morado el Rey, el Infante D. Alfonso, el duque de Santona y el teniente Sr. Tureno, y el equipo blanco, el conde del Rincón, el marqués de Viana, el conde de la Maza y D. Santos Suárez. También ganaron los morados por cuatro tantos contra tres.

Regatas. Mañana por la tarde se celebrarán las regatas de balanderos de las series de seis, siete y ocho metros y monotipo. Tomará parte en las regatas S. M. el Rey.

El ministro de Marina. SANTANDER. (Miércoles, noche.) Al medio día despachó con el Rey el ministro de Marina, pero sin llevar firma.

Luego recibió el Sr. Miranda a los periodistas, diciendo que el Rey había teleografiado al coronel Vives dándole el pésame por las desgracias ocurridas con motivo de la explosión del globo Alfonso XIII. El Monarca encargó además al ministro que le tenga al corriente del estado de los heridos.

El Rey irá a Madrid, donde permanecerá tres días, el día 15. Preguntado el ministro acerca de si se hará en Santander el abanderamiento del Alfonso XIII, aprovechando la visita que hará a este puerto, dijo que lo mismo han solicitado Bilbao, Gijón y San Sebastián.

«Es—agregó—que no se tiene en cuenta que la solemnidad del abanderamiento se celebró ya en el ministerio de Marina, cuando los representantes de los españoles en Cuba y los cubanos entregaron la preciosa enseña. Después de aquel acto, que revisó toda la grandiosidad que requería, el izamiento de la bandera carece de importancia. A él, en todo caso, asistirá el ministro solamente.»

EL CALOR

EN BARCELONA. Muertos por insolación. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El calor sigue siendo irresistible. Se han registrado dos defunciones por insolación. Una de las víctimas ha sido un albañil, y su muerte ha ocurrido en el Paseo de San Juan. La otra defunción ha ocurrido en el cementerio nuevo.

EN SEVILLA. Dos muertos por asfixia. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Continúa causando víctimas el excesivo calor. Un obrero que a las tres de la tarde transitaba por el Prado de San Sebastián sufrió una congestión y murió en el acto. También ha fallecido Victoriano Geavante, que al pasar por una calle donde daba el sol cayó al suelo asfixiado.

ANDALUCIA. El delegado de Las Palmas. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado de Canarias el delegado del Gobierno en Las Palmas, D. Manuel Luengo, que viene con licencia. En el expreso marcha a Madrid. Becerrada aristocrática. En la Plaza de Toros de San Fernando se ha celebrado una becerrada, en la que torearon aristócratas gaditanos, y a la que asistieron lindas señoritas de la buena sociedad.

Exposición de Bellas Artes. Se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes. Al acto asistieron las autoridades, pronunciándose elocuentes discursos. Han enviado cuadros a la Exposición notables artistas de diversas regiones.

El Sr. Ferrándiz. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Sin previo aviso llegó a esta capital el ex ministro de Marina Sr. Ferrándiz, lo que produjo alguna extrañeza. Cuando se tuvo noticia de la llegada le cumplimentaron el gobernador civil y sus amigos políticos. Es curiosa la explicación dada por el señor Ferrándiz de su inesperada llegada a Sevilla. Parece que desde Málaga marchaba a Madrid, y cuando el tren paró en Bobadilla, donde debía haber transbordado al que se dirige

a Córdoba, se había dormido el Sr. Ferrándiz, por lo que no cambió de tren, dándose cuenta cuando despertó de que estaba próximo a Sevilla. Hoy en el expreso ha marchado el Sr. Ferrándiz a Madrid.

Un crimen. En una hacienda del inmediato pueblo de Pilas estaban trabajando varios obreros, y cuestionaron los llamados Francisco Rodríguez Casado y Pedro López. Intervinieron los compañeros, y pareció terminada la disputa; pero cuando regresaban del trabajo, aprovechando la obscuridad de la noche, se abalanzó Pedro y hundió su cuchillo en el vientre de Francisco, ocasionándole la muerte.

Crisis obrera. Comunican de Aznalcollar que se ha reproducido la crisis obrera, como el año anterior por esta época. Varios mineros se encuentran sin trabajo, y los ánimos están muy excitados. Se han adoptado precauciones por las autoridades.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Miércoles, noche.) Por radiograma comunica el capitán del transatlántico Reina Victoria Eugenia que el martes al medio día cobraba el Ecuador y seguía el viaje sin novedad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 iz botella.

ARAGON

Las fiestas de San Lorenzo. HUESCA. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha celebrado la fiesta de los labradores y concurso de carros engalanados, de los que diariamente concurren al mercado, ocupados por bellísimas huertanas. Adjudicáronse los premios a «Molinos de viento» y «Kiosco árabe». A las once de la mañana se verificó el festival en el teatro, con un concierto organizado por la Asociación Musical, actuando señoritas y la banda y rondalla oscenses.

A las cuatro de la tarde se corrió el campeonato regional ciclista, con premio la Copa del Alto Aragón en carrera de 70 kilómetros. Se inscribieron 12 corredores, ganando el oscense Pascual Bairós, que invirtió dos horas y once minutos. Por la noche se han celebrado fuegos artificiales y bailes en la plaza de Santo Domingo.

El Sr. Piniés. En carruaje, y procedente de Graus, ha llegado D. Vicente Piniés, director de Administración local, acompañado de su distinguida familia. Se hospeda en el Gobierno civil.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

ASTURIAS

El rápido de Gijón. GIJON. (Miércoles, tarde.) A la hora fijada llegó el rápido organizado por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mestre Martínez, conduciendo 950 excursionistas madrileños. Esperábase un enorme gentío, bandas de música, una Comisión de la Cámara de la Propiedad, con su presidente, D. José Breto; el alcalde de Gijón y representación de los centros locales.

A la llegada del tren sonaron entusiastas vivas a Madrid, a Gijón y a Mestre Martínez, disparándose cohetes. El Sr. Mestre Martínez ha sido felicísimo; preparábase un homenaje. La Cámara de la Propiedad le obsequia con un banquete en la terraza de la playa. El Sr. Mestre Martínez fue acompañado hasta el hotel en que se hospeda por una banda de música.

Excursiones «botijiles». GIJON. (Miércoles, noche.) Reiteramos nuevamente nuestro reconocimiento por propaganda Gijón y felicitamos por brillante éxito, debido meritísima labor Mestre Martínez.—Cámara de la Propiedad.

CASTILLA LA NUEVA

Novillada en El Escorial. EL ESCORIAL. (Miércoles, tarde.) La novillada de ayer se celebró con la plaza llena. El ganado de Arribas fué grande y difícil.

Gaspar Esquerdo, que despachó tres toros, estuvo superior con capa y muleta, y mató colosalmente, saliendo a estocada por toro. Fué ovacionado. Posadero quedó bien en su primero, retirándose luego a la enfermería, por resentirse de la ornada que recientemente sufrió en la plaza de Tetuán.

Entierro del cabo Echegoyen. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado el entierro del infortunado cabo Adrián Echegoyen, muerto a consecuencia de la explosión del globo Alfonso XIII.

Han presidido el duelo las autoridades civiles y militares. El féretro llevaba coronas dedicadas por los jefes y los compañeros de la víctima. El acto resultó solemne, asistiendo al mismo todas las clases sociales.

Los heridos. Los cuatro heridos graves continúan en el mismo estado, creyéndose que se salvarán. Los demás se hallan en estado satisfactorio.

RON BACARDI

CATALUNA

El Sr. Guerra del Río. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El ex diputado provincial Sr. Guerra del Río ha presentado al juez especial un escrito pidiendo la revocación del auto, por virtud del cual se le declaró procesado y preso sin fianza, a consecuencia de los sucesos ocurridos en el mitin radical del Campo de Graset.

Es probable que se acceda a la libertad de Guerra del Río, única persona que queda detenida por aquellos sucesos. Resultará con esto que a pesar de las agresiones de que fué objeto la Policía, y de los numerosos disparos de arma de fuego que se hicieron, en el Campo de Graset no ocurrió nada.

La suspensión del mitin de anoche. Los radicales están enojadísimos por la suspensión del mitin anunciado para anoche. La Junta directiva de la Casa del Pueblo del distrito quinto ha formulado una protesta.

Se funda en que la Policía registró el local horas antes de la señalada para el mitin prohibido, cacheó a cuantos en el local se encontraban, y unos sesenta guardias se distribuyeron por las dependencias, lo que obligó a la Junta a tomar la determinación de apagar las luces y a cerrar luego el Centro. Hasta media noche han durado las precauciones adoptadas en los alrededores de la referida Casa del Pueblo y en las Ramblas. No se ha producido ningún incidente.

Muerte de un forense. Esta mañana ha fallecido el médico forense del distrito del Sur, D. Antonio Montaner.

Huelga de ladrilleros. La Sociedad de obreros ladrilleros de Barcelona y sus contornos ha hecho público que los ladrilleros de San Martín se han declarado en huelga por divergencias con los patronos.

Viaje de un diplomático. En el expreso ha salido para Madrid el ex gobernador de Alejandría Sakhrí bey. Lleva una misión diplomática cerca del Gobierno.

A despedirle han acudido el cónsul de Inglaterra y el secretario del Gobierno civil. Procede de Marsella. En breve regresará a Barcelona, donde embarcará para dirigirse nuevamente a la referida población francesa.

El conflicto de Reus. De Reus comunican que el gobernador civil de Tarragona, que continúa allí, citó a una Comisión de obreros, hombres y mujeres, de los que trabajaban en La Fabril Algodonera, para comunicarles que desgraciadamente era cierto el cierre de la fábrica y que lamentaba la situación de huelga forzosa en que quedaban unas 700 personas. El rumor en contrario que circuló en los Centros obreros no es cierto, desgraciadamente.

Una Comisión de patronos y obreros tipógrafos se ha reunido, llegando a un acuerdo para reanudar el trabajo hoy mismo. Los patronos abonarán a los obreros los jornales correspondientes a todos los días de la semana actual. Además les abonarán los jornales de los días festivos del resto del año.

Hay que tener en cuenta que los obreros tipógrafos estaban apartados de los otros trabajadores que mantienen la huelga actual. Las Juntas obreras se han reunido en el

Centro Obrero para tratar de si los trabajadores de las fábricas de harinas han de formar parte de la Sociedad o han de constituir otra independiente.

No se ha llegado a un acuerdo. Han celebrado esta mañana una reunión con el gobernador los patronos harineros para anunciarle la tentativa de los obreros de constituirse en Sociedad, y el temor de que vayan a la huelga.

Sigue la emigración de obreros del arte textil a Barcelona y Sabadell. Esta mañana han emprendido la marcha 20 familias. Comisiones de obreros carreteros se han personado en casas de comercio y han obligado a dos mozos a suspender los trabajos de carga y descarga en la estación de la línea férrea.

En las calles han detenido varios carros, y los conductores de éstos han abandonado el trabajo. El gobernador civil ha ordenado que un individuo de la Comisión se le presentara, y le ha hecho saber que si se repiten las coacciones le hará responsable de ellas. En la entrevista celebrada por el gobernador con los patronos y obreros ladrilleros no se ha llegado a una fórmula de concordia. Lo mismo ha ocurrido con los toneleros. Anoche llegaron más fuerzas de la Guardia Civil de caballería.

Las autoridades siguen adoptando precauciones en evitación de que se produzcan nuevos incidentes. En Olot. Comunican de Olot que los fabricantes de géneros de punto han despedido a todos sus obreros, por solidaridad con el patrono en cuya fábrica se declaró la huelga la semana anterior.

En defensa de su honor. Telegrafian de Lérida que en la casa de campo de Padrós, un pastor atentó contra el honor de una joven. Esta cogió una pistola y disparó contra el pastor, causándole heridas en el brazo izquierdo y en el pecho.

El nuncio. GALICIA. ORENSE. (Miércoles, noche.) A las ocho llegó el nuncio, acompañado del auditor señor Solari y del obispo de Tuy. Hizo el viaje en el automóvil de los marqueses de Riestra. En la entrada de la ciudad le esperaba el obispo y las autoridades. Se le tributó un gran recibimiento. Las calles por donde pasó estaban engalanadas.

La recepción en el palacio episcopal fué brillantísima y desfilaron infinidad de particulares y numerosas damas. El Ayuntamiento le ha obsequiado con una serenata. Una compañía del regimiento de Zamora rindió honores.

VASCONGADAS. El segundo premio. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El billete entero del número 16.668, agraciado con el segundo premio en el sorteo de hoy, lo adquirió D. Emilio Ruiz, dueño de la Agencia de colocaciones del Buen Pastor. Cedió dos décimos al maestro pintor don Amelio Pérez, se reservó 25 pesetas, y las 52 restantes las distribuyó entre camareros y criadas de servicio, clientes de su casa.

Telegramas oficiales. SALAMANCA, 11 (12,20). En Béjar han sido cerradas las fábricas de los Sres. Rodríguez Arias y Gómez Rodulfo, quedando sin trabajo 162 obreros y 64 obreras. SALAMANCA, 11 (13,20). En Béjar, el gremio de fabricantes se propone cerrar el viernes sus fábricas si mañana dejan de presentarse al trabajo los obreros.

AVISOS UTILES. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen. Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50. SE LIQUIDAN TRAJES. De señora, de 125 y 150 pts. a 25, 50 y 70 pts. Sastrería casa GOMEZ ESPOZ Y MINA 1

Table with columns: Lotería Nacional, Sotelo del día 11 de agosto de 1915, and a grid of numbers for prizes.

Table titled 'PREMIADOS CON 800 PESETAS' containing a large grid of winning numbers and prize amounts.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de agosto de 1865.

El parte comunicado anteayer a las once a la Presidencia del Consejo de ministros por el marqués de San Gregorio, respecto al estado en que se encuentra S. A. R. el Infante D. Francisco de Paula Antonio, dice así: «Excmo. Sr.: S. A. R. el Sr. Infante D. Francisco de Paula Antonio ha pasado la noche última y el día de hoy sin agravación en su enfermedad. El padecimiento de los órganos urinarios, que en los días anteriores aumentaba en gran manera, como complicación accidental, la gravedad de la dolencia, ha disminuído, hasta el punto de poderse considerar como extinguida.»

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 12 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,22.
Se pone a las 19,18.
Sale la Luna a las 6,50.
Se pone a las 19,58.

SANTORAL.—Santas Clara, virgen y fundadora; Felicísima, virgen; Hilaria, Digna y Juliana, mártires; Santos Crescenciano, Macario, Julián, Aniceto y Graciliano, mártires, y Santos Eusebio y Herculano, obispos y confesores.

SAN EUPLIO, diácono y mártir.—En la sangrienta persecución, una de sus víctimas fué Euplio, diácono de la iglesia de Catania, en Sicilia, varón insigne en todo género de virtudes. Fué preso por orden de Calvisiano, gobernador de Sicilia por el Emperador Diocleciano, y constituido en presencia del juez, confesó con la mayor energía que era cristiano.

Ciéndolo el tirano que nada adelantaría con persuasiones, apeló a los tormentos, y dispuso que fuese puesto en el potro. En medio de este suplicio sufrió un segundo interrogatorio, pues Calvisiano fué a verle y le preguntó si todavía persistía en sus primeros sentimientos. La contestación fué conforme al valor que Dios inspiraba a sus mártires.

Calvisiano entró entonces en su tribunal y pronunció la sentencia siguiente: «Mandamos que Euplio, convencido de cristiano, sea decapitado en castigo de su obstinación en despreciar los edictos del César y en blasfemar de los dioses.» Esta sentencia fué ejecutada en la misma ciudad de Catania el día 12 de agosto del año 304.

EL MAESTRO IRREDENTO

En las últimas reuniones habidas de maestros interinos de instrucción primaria se designó una Comisión y un Comité para estudiar la publicación de una revista, que llevará por título el que encabeza estas líneas.

Las razones que para justificar la determinación dicha se exponen en la nota que nos remite la Comisión, y que en nombre de la misma firma D. Isidoro Pardo, producen en el ánimo bien tristes consideraciones. Resulta que son muchos todavía los maestros que cobran 40 pesetas al mes, y como está relacionada la existencia de las interinidades con la forma en que se nutre la Caja de Pasivos del Magisterio, anuncia la Comisión que abrirá en la revista profesional *El Maestro Irredento* un plebiscito sobre este asunto.

También parece que se proponen los maestros interinos ocuparse de otros problemas y hasta de algunos proyectos de reformas en Instrucción pública, que no consideran inspirados en un criterio de justicia.

Es natural que siendo una clase numerosa la de los maestros irredentos, como ellos se dicen, acudan a la publicidad para la defensa de sus derechos y para procurar la mejora de su situación, nada envidiable.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de 1.500 pesetas anuales al médico mayor D. Santos Rubiano, destinado en el Instituto de Higiene Militar, y la del Profesorado al subintendente de segunda D. Antonio Vázquez.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de la Guardia Civil D. Fernando Albert y al primer teniente del mismo instituto D. Antonio Rubio.

Inválidos.

Ingresa en este Cuerpo el primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, don Francisco González Blanco.

Cruces.

Concedieronse cruces del Mérito Militar, blancas, al coronel de Ingenieros D. Pedro Vives, con el pasador de industria militar, y al capitán de Artillería D. Felipe Tracheta, con el mismo pasador.

Cupo de instrucción.

Se ha ordenado que por conducto de los respectivos agentes consulares se comunique la orden de concentración a los del cupo de instrucción llamados a filas que residan en el Extranjero.

Concursos.

Se anunciará un concurso para cubrir dos vacantes de primeros tenientes ayudantes de profesor y otra de comandante profesor en la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro.

—Idem otro para una vacante de profesor, en comisión, en la Academia Médico-militar.
—Se concedió autorización a los médicos provisionales que han de tomar parte en las oposiciones para ingreso en la Academia Médico-militar para que puedan trasladarse a Madrid.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Barcelona, en situación de cuartel, al general de división D. Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa.

Licencias.

Concedióse licencia por veinte días para el Extranjero, por asuntos propios, al teniente general D. Alberto de Borbón y Castellví.

Destino.

—Pasa a la Comisión militar de estudios de vías férreas en la sexta región el capitán de Ingenieros D. José de la Riva.

Permutas.

Autorizáronse para que puedan cambiar entre sí de destinos los tenientes auditores de segunda D. Angel Manzanaga, con D. Cirilo Genovés Amorós; los músicos mayores D. Restituto Celaveta, con D. Ramón Aurora, y D. José Power, con D. Antonio Bustelo.

Capellán.

Se concedió el ingreso en el Cuerpo eclesiástico, como capellán segundo, al aspirante D. Bernardino Torres Araujo.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Manuel Azcona.

Comisión mixta.

Aprobóse el cargo de vicepresidente interino de la Comisión mixta de Baleares, a favor del coronel de Infantería D. José Nouvilas.

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.

Se dispuso que embarque en el «Reina Regente» el segundo médico de la Escuela Naval Militar.

Licencias.

Concedióse licencia al capitán de navío don Saturnino Núñez y teniente de navío D. Antonio Carlier.

Destino.

Se dispuso que el teniente de navío D. Rafael Estrada quede destinado en la Subcomisión hidrográfica del Norte.

Contramaestres.

Asignóse a la sección de Ferrol al segundo contramaestre D. Juan Núñez, y a la de Cádiz al de igual clase D. Esteban Florencie.

—Concedióse licencia al primer contramaestre D. Cayetano Pifeiro.

Condestable.

Embarca en el «España» el primer condestable D. Fernando Asensio.

Buques.

El «Reina Regente» salió de Cádiz para Cartagena.

—Zarpó de Barcelona el «Vasco Núñez de Balboa» y fundó en Tarragona.

—Entró en el dique flotante de Cartagena el torpedero núm. 3.

—Las pruebas de telegrafía sin hilos que viene verificando el acorazado «España» en mares de Galicia están dando buen resultado, según comunican de la estación radiotelegráfica de Aranjuez.

—Salió en Cartagena del dique el torpedero núm. 2.

—El cañonero «Mac-Mahón» salió de Pasajes para San Sebastián.

—La «Nautilus» continúa en Funchal (isla de Madera).

—Ancló en Huelva el «Ponce de León».

—El «Urania» fundó en San Carlos de la Rápita.

AMPLIACION DE ESTUDIOS

Hemos recibido de la Residencia de Estudiantes un folleto, editado con gran esmero, en que anuncia sus propósitos y las innovaciones que introduce en su régimen para el próximo año académico.

Seguramente conocen nuestros lectores este Centro de cultura y educación, que ofrece a los estudiantes residentes en Madrid un hogar juvenil rico en relaciones con los mejores espíritus de España actual; un sistema de enseñanzas auxiliares de los deberes universitarios, y en general, un ambiente de cultura y de sana vida moral.

Fundada en 1910 por la Junta para ampliación de estudios, la Residencia ha crecido muy rápidamente y, siguiendo su tradición, lleva, en el curso entrante, su actividad a un círculo mucho más extenso.

Inaugura, en primer lugar, su nueva casa, situada en amplios terrenos cercanos a la Castellana, que consta de cuatro grandes pabellones, campos de juego, jardines, laboratorios, salón de conferencias, biblioteca, etcétera.

Crea, además, varios organismos nuevos: uno es un grupo destinado a las señoritas que, con un fin de cultura desinteresada, o para asistir a las escuelas o facultades de enseñanza superior, o estudiar privadamente en bibliotecas, laboratorios, clínicas, etc., deseen vivir en Madrid; otro es un grupo de niños de nueve a trece años, a los que se prepara especialmente para ir más tarde al Extranjero, y se les pone en condiciones ejemplares para sacar de sus estudios secundarios el mayor fruto posible.

Por último, el Grupo universitario ofrece una sección preparatoria para niños de trece a diez y seis años que estudien los últimos años del bachillerato.

Con estas innovaciones, la Residencia asegura una mayor intensidad de su labor educativa, y ofrece a un círculo mayor de personas las ventajas de su actuación. Este folleto puede ser solicitado del presidente de la Residencia de Estudiantes, calle del Pinar (Castellana), Madrid.

EN LA PRESIDENCIA CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato manifestó a la entrada que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Un periodista le preguntó si había leído lo que decía A. B. C. respecto a la detención del *Isla de Panay*.

El Presidente del Consejo contestó que no lo había leído.

El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo un expediente del Ayuntamiento de Orense acogiéndose a los beneficios de la ley de Ensanche de 1895.

El ministro de Gracia y Justicia sometería a la aprobación de sus compañeros un decreto sobre incompatibilidades de magistrados y jueces, y otro trasladando las facultades de la Comisión penitenciaria del Dueso a la Comisión asesora de Prisiones.

El ministro de Instrucción pública llevaba solamente asuntos de trámite.

El ministro de Fomento daría cuenta de un expediente sobre encauzamiento del río Segre, en Seo de Urgel, y el tercer concurso para la construcción del pavimento de Madrid en la parte en que quedó desierto.

También llevaba otro expediente sobre arriendo de local para Delegación regia de Pósitos.

El ministro de la Guerra sometería a la aprobación de sus compañeros el expediente de crédito para atender a los gastos del cupo de instrucción de 1913.

La cantidad de aquél no difiere de la del cupo último, porque se atiende al mismo con las amortizaciones de plazas del personal que estaba en filas y que disfrutaban licencias cuatrimestrales prorrogadas.

Hizo resaltar el conde del Serrallo que el tanto por ciento de los que dejaron de presentarse al último llamamiento fué insignificante, muy por debajo de los cálculos que se acosumbra a hacer siempre en estos casos.

También expresó su satisfacción por haber podido devolver a sus hogares sabiendo leer y escribir a los analfabetos que se incorporaron con el cupo de instrucción y que ascendían a un 80 por 100.

A LA SALIDA

El ministerio de Fomento, tan pronto como tuvo noticia de varias instancias presentadas pidiendo se gestionase del Gobierno inglés autorización para poder exportar abono fosfatado «Escorias Thomas», dió cuenta de las mismas, transmitiendo la petición al ministerio de Estado, a quien correspondía la gestión solicitada.

Posteriormente se hicieron ofrecimientos particulares de superfosfatos; pero no siendo posible, por falta de crédito, que fuesen adquiridos por el ministerio de Fomento, se dió hiciéran la petición al de Hacienda. Con fecha 2 de agosto remite la Presidencia del Consejo la petición de las Cámaras Agrícolas pidiendo el establecimiento de tasa en los abonos minerales. En este concepto, el asunto está a estudio.

Se dió cuenta por el ministro de la Guerra del expediente sobre concesión de un crédito para la incorporación a filas de los excedentes de cupo del reemplazo de 1913.

Se acordó también ampliar los plazos para satisfacer las cuotas de los reclutas de anteriores reemplazos.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Decreto confiriendo a la Comisión asesora de la reforma de las prisiones las facultades que tenía por el real decreto de 1907 la Comisión del Dueso.

—Otro estableciendo ciertas incompatibilidades para jueces, fiscales y magistrados que tengan colocados a sus hijos en el territorio en que ejerzan jurisdicción.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto dictando reglas para la provisión de escuelas y para el ascenso, traslados, jubilaciones, etc., del magisterio nacional de primera enseñanza.

FOMENTO.—Decreto autorizando al Ayuntamiento de Madrid para el anuncio de nuevo concurso de las obras de mejora del pavimento de esta capital en la parte que se adjudicó a Mr. Pearson.

—Encauzamiento del Segre en Seo de Urgel.

—Autorizando la ejecución de las obras por administración por su importe de 176.517,41 pesetas.

GOBERNACION.—Otorgando al Ayuntamiento de Orense los beneficios de la ley de 18 de marzo de 1895 para mejora y ensanche de las poblaciones.

El Sr. Dato manifestó que había dado cuenta de su estancia en Santander y de las noticias del exterior; éstas ofrecen escaso interés en los últimos días.

El sábado volverán los ministros a reunirse en Consejo para el despacho de expedientes. El conde de Esteban Collantes demora su marcha hasta el lunes.

Antes del Consejo, el Sr. Dato comunicó con el ministro de Marina para decirle que al despachar con S. M. le indicase que el Consejo sería puramente administrativo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se sustituyan por los que se publican los artículos 12 al 34 del reglamento orgánico del personal de Correos, aprobado por real decreto de 11 de julio de 1909.
—Otro disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que los jefes de las Secciones administrativas e inspectoras de

Primera enseñanza expidan en las condiciones reglamentarias.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo quede suprimida y declarando disuelta la Junta de Arquitectura de este ministerio, y derogando el real decreto de 27 de mayo de 1910 y el reglamento provisional de 16 de julio del referido año, dictado para la ejecución del referido real decreto.

Otro disponiendo que para lo sucesivo se entienda redactado en la forma que se publica el artículo 13 del real decreto de 28 de junio de 1910, ya reformado por el de 2 de julio de 1914.

Otro aprobando el expediente de expropiación instruido con motivo de la ocupación de la Huerta del Carmen, en término de Sevilla, para las obras de apertura del Canal de Alfonso XIII (Corta de Tablada).

GOBERNACION.—Real orden declarando que en los *Boletines Oficiales* de las provincias se han de insertar el parte diario referente a la residencia y estado de salud de Su Majestad y Real Familia, las leyes, proyectos de ley, los reales decretos y reglamentos y reales órdenes circulares, y después las disposiciones de la Administración central, provincial y municipal, de justicia y jurisdicción militar, y que las disposiciones de los nuevos organismos creados han de publicarse en el lugar que ocuparía el Centro de que dependan y la naturaleza de la disposición que se vaya a insertar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se inscriban en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica, concediéndolas una bonificación social de 50 pesetas.

Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España de la Escuela profesional de Comercio de la Coruña, a D. Gerardo Abad Conde.

Otra ídem ídem, catedrático numerario de Lengua francesa de la Escuela profesional de Comercio de Málaga, a D. Pedro Gómez Chaix.

Otra dictando reglas para la adaptación del plan de estudios establecido por real decreto de 16 de abril de 1915 en las Escuelas de Comercio.

Otra disponiendo que desde el próximo curso académico de 1915 a 1916, se apliquen en todas las Universidades del Reino las prescripciones del real decreto de 11 de agosto de 1914, con las limitaciones que se publican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que redactado en la forma que se publica el artículo 5.º del reglamento para la organización y servicio del Cuerpo de Peones camineros, aprobado por real decreto de 22 de junio de 1914.

Otra disponiendo se den las gracias a los señores que formaban la Junta de Arquitectura de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Lista de aspirantes a los Registros de la propiedad que se indican.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pio y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Teluán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pio. Telé. 801.

Asociación Matritense de Caridad

Se ha publicado el estado de ingresos y pagos correspondiente al mes de julio, de la Asociación Matritense de Caridad. He aquí el detalle:

	Pesetas.
Ingresos.	
Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia.....	2.050
Idem de Centros y Corporaciones.....	1.090,60
Idem de particulares.....	8.660,54
Subvenciones del Ayuntamiento.....	4.939
Valores públicos: Intereses del trimestre.....	1.200
Donativo de la señora viuda de Cú-billo.....	10
Idem de D. Lázaro Ballesteros.....	25
Idem de D. José Leblan.....	5
Cepillos: Recogido en los mismos.....	108,79
Total de ingresos.....	18.983,93
Pagos.	
Asilos: Pagados por las estancias de los acogidos durante el mes de junio.....	17.710,15
Socorros concedidos a 48 familias necesitadas.....	497
Gastos generales: Personal y material, etc.....	1.376,58
Total de pagos.....	19.583,73
La situación en 31 de julio de 1915 es la siguiente:	
Existencia en efectivo en cuenta corriente en el Banco de España.....	15.000
En Caja.....	21.372,53
Total.....	36.372,53

El número de acogidos que en diversos Asilos sostiene la Asociación en 1.º de agosto de 1915, es de 853.

JEBE

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

«ACETILLA»

El Paraiso.—Sigue el público llenando a diario el hermoso parque de la calle de Alcalá, donde se disfruta de la más agradable temperatura. Las familias han establecido allí su punto de reunión, agotando las localidades.

La nueva zarzuela *La escuela de Venus* va en creciente éxito, camino de la popularidad, repitiéndose la mayor parte de los números de la brillante partitura de Millán.

Se han reestrenado *El tango argentino* y *La Czarina*, completándose con estas obras el atrayente cartel de El Paraiso.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Hoy jueves 12 se estrenará la película, tomada de la corrida de Valencia, en que alternaron los diestros Gallo, Gallito y Belmonte, toreando muros. Exclusiva de esta Empresa.

El incomparable transformista Donini presentará por última vez *Zacá* y el programa de estos días, para cambiar el viernes completamente su programa con su graciosa comedia transformista *Un escándalo en un restaurant*, en la que interpreta seis personajes y cuarenta transformaciones, y nuevos muñecos e imitaciones en su teatro de variedades, en los que seguramente será tan aplaudido y celebrado como en programas anteriores. Completan el programa la aplaudida pareja de bailes modernos Les Harrys y notables películas cinematográficas.—Butaca, 0,75; general, 0,30.

Buen Retiro.—Continúa animadísima la zona de recreos del Retiro, siendo aplaudidísimos los conciertos de las bandas Municipal y de Ingenieros, así como los interesantísimos números de variedades, cuyo programa se renueva constantemente.

Siguen los éxitos de Emilia Benito en sus canciones regionales, de las Romanitas en su variado y bonito repertorio de bailes, de las hermanas Leal, del imitador Medina, y del notable ventrílocuo Balder con sus populares muñecos *Cleó y Gaona*.

El parque está concurrendísimo todas las noches, y en especial los martes y viernes, días de moda, en que acude allí lo más selecto del público madrileño.

Próximamente habrá sensacionales debuts de números interesantísimos.

Entrada general, 65 céntimos; butaca, 50. Días de moda, entrada general, una peseta, butaca, 1,25.

ALCANCE POLITICO

Los presidentes del Centro y Liga Industrial de Reus han telegrafiado al ministro de la Gobernación negando que dejaran de prestar solidaridad al Sr. Farrats.

Por su parte el Sr. Farrats también ha telegrafiado al Sr. Sánchez Guerra expresándose en análogos términos, añadiendo que el traslado de su fábrica a Barcelona lo hace ante las exigencias imperativas de las Sociedades obreras.

El ministro de la Gobernación almorzó ayer mañana en casa del señor conde de Esteban Collantes.

También se sentaron a la mesa los señores subsecretario de Instrucción pública y director general de Obras públicas.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer tarde que es casi seguro que el lunes llegue a Madrid el Rey.

Con el jefe del Gobierno conferenciaron ayer tarde a última hora, entre otras personas, los señores Presidente del Senado, obispo de Madrid y doctor Maestro.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

El lunes permaneció cerrada esta Exposición con motivo del sensible fallecimiento del presidente de su Comisión organizadora, el Excmo. Sr. D. Miguel Ramos Carrión.

Durante esta semana estarán expuestas en el escaparate de la calle del Principe varias miniaturas, obra del pintor Francisco García Arévalo. Consisten en los retratos de los Reyes Fernando VII y Alfonso XII, Isabel la Católica y María-Cristina, Reina gobernadora, una reproducción del retrato de Goya, de V. López, y una joven valenciana. Todas estas obras, pintadas sobre marfil, revelan una artística y paciente labor de bello resultado.

Figura además en el escaparate un paisaje del Valle de Arenas de Cabrales, nota de una impresión justísima del natural, obra de Luis Huidobro.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

El público de Loreto

Hace ya bastantes años que los revisteros teatrales han dado en decir que Loreto Prado es una actriz que tiene su público, y entienden por tal esa masa de pequeños burgueses y de gente popular que, sábados y domingos, llena hasta los topes la sala del madrileño teatro Cómico.

Y la prueba de que no soy yo el equivocado la tenemos en la campaña que la compañía de Enrique Chicote está haciendo en el teatro Victoria Eugenia. Hace pocos días, el que estas líneas escribe contó, alineados ante el teatro, más de cincuenta automóviles que esperaban la terminación del espectáculo, automóviles pertenecientes en su mayoría a gente de Madrid que admira y gusta de ver a Loreto Prado, y que si rara vez acude al coliseo de la calle de Capellanes, es, no por la actriz, sino por el teatro, que justo es reconocer carece de las condiciones de confort necesarias para que en él se reúnan los públicos elegantes. Para toda esa gente, Loreto Prado es una novedad, y de ahí el éxito de la campaña artística de Chicote, aquí donde todo negocio teatral es siempre de resultados plomados.

Porque no hay que darle vueltas: quien sostiene en San Sebastián los teatros es la colonia forastera. El pueblo donostiarra, con contadas excepciones, rara vez va al teatro; y el motivo de este desvío por los espectáculos teatrales no hay que buscarlo en la falta de afición, como algunos creen, sino en otras causas que en cierta ocasión, y a propósito de no de teatros, señalaba un cronista de la localidad, Alfredo de Lafitte.

San Sebastián es una excepción dentro de la vida provincial española; el cosmopolitismo de su savio despierta en la mujer donostiarra un afán de competir en lujo y elegancia con la colonia veraniega, y este desequilibrio en uno de los capítulos del presupuesto familiar, trae aparejada la natural economía en otros. Además, en San Sebastián abundan los espectáculos gratuitos y los que, sin serlo, como el Gran Casino, vienen a tener el mismo carácter, gracias a la liberalidad con que la administración prediga las tarjetas de entrada; de ahí que el teatro deje de ser un recurso, y traiga como obligada consecuencia el fracaso de campañas artísticas, que en cualquier otra población serían de pingües resultados.

Afortunadamente para Chicote, como digo antes, el trabajo de su compañía resulta una novedad para gran parte de la colonia veraniega, formada en sus dos terceras partes por gente de Madrid, y la sala del Victoria Eugenia se ve a diario llena o casi llena. Si quisieramos citar nombres, estas líneas, mejor que bajo un epígrafe teatral, podrían aparecer figurando en una de las crónicas del gran mundo.

Lástima grande que Loreto Prado y Enrique Chicote, en lugar de haber trabajado siempre en teatros populares, no lo hubiesen hecho en locales de mejores condiciones; a estas horas su público, ese público de que hablan los revisteros teatrales, sin perder nada en cantidad, hubiera ganado en calidad.

El repertorio que nos presenta Chicote es el mismo con que en los dos últimos años se ha defendido el teatro Cómico, adicionado con alguna de las obras últimamente estrenadas en Apolo. Decir que esas obras las encuentre buenas, ó por lo menos aceptables, sería faltar a la verdad, lector; la inmensa mayoría de ellas son malas, francamente malas, y a no ser porque la gracia de Loreto y la ni s comedia de Chicote las defienden, ninguna de ellas hubiera pasado de la noche de su estreno.

Y conste que no digo esto por el género a que pertenecen; desde el pasado invierno el teatro Cómico ha marcado en su repertorio una franca evolución al melodrama, y a mí, partidario decidido de la especialización teatral, esa tendencia me resulta extremadamente simpática. El melodrama, género eminentemente popular, está muy en armonía con el carácter del teatro Cómico, y es un acierto, que acredita de empresario a Enrique Chicote, resucitar un género injustamente olvidado de algunos años a esta parte. Claro está que para mí el melodrama representa la infancia del arte dramático, y comprendo que no es género propio para espíritus refinados; pero los públicos, como todas las multitudes, tienen forzosamente que ser heterogéneos; las almas, como los cuerpos, tienen una epidemia, y el esfuerzo moral ó físico para producir en ellos la misma sensación, depende de su grado de sensibilidad. Por eso los que altruísticamente deseamos la educación artística de nuestra Patria debemos pedir y trabajar por que haya literatura para todos y teatro para todos. Hoy que el arte escénico sostiene una lucha a vida ó muerte con su terrible rival el cinematógrafo, desdeñar un género es dar armas al enemigo. Hay entre nuestro público muchos, muchísimos partidarios acérrimos de las emociones melodramáticas, y al faltarles un teatro donde se rinda culto a su género favorito, acudirán a los espectáculos cinematográficos, donde el melodrama reina como dueño y señor. Por eso, no obstante desdeñar el género, ofrezco a Chicote el tributo de mis aplausos por cultivarlo.

en España somos muchos los que las hacemos, pocos los que saben hacerlas.

No estaría, pues, de más que Enrique Chicote se olvidara de que el público acude a su teatro para verles a él y a Loreto, sea cual sea la obra que representen, y fuera un poco más exigente en la admisión de obras. Cultivar el melodrama, bien está; cultivar el melodrama malo, es ya harina de otro costal, y en este punto no merecerá aplausos, sino censuras.

En su compañía, formada por actores modestos, tiene algunos elementos valiosos, entre ellos el Sr. Castro, que a mí parecer es uno de los mejores actores cómicos que pisan hoy nuestros escenarios. Loreto Prado es una actriz de excepcionales facultades para el melodrama—dígalo si no cuantos le han visto El pilluelo de París—; el mismo Chicote es un actor de inteligencia nada vulgar. Si quiere, con los elementos de que dispone, puede hacer arte en su teatro.

¿Por qué, pues, gastar tiempo y dinero poniendo en escena todos esos engendros literarios que a diario figuran en sus carteles?

Y conste, para tranquilidad de esos espíritus suspicaces que a cada crónica mía se estructuren la sesera dedicándome en periodiquitos que nadie lee unas líneas destilando hiel, creyendo ver en mis escritos un fin bastardo, ajeno a los puros intereses del arte, que yo no pienso colocarle ningún melodrama a Enrique Chicote.

IGNOTUS

El asunto de las pólizas

Otro detenido.

El Juzgado dispuso la detención de un comerciante, José Hoya Rodríguez, domiciliado en la calle del Espíritu Santo, 36.

Conducido a la cárcel, se celebró en seguida un careo entre Hoya y Máximo Arriola, resultando de él cargos tan concretos sobre el primero, que el juez ordenó quedara a su disposición.

Siguen las diligencias.

Ayer continuó el Juzgado trabajando en este asunto.

Prestaron declaración nuevos empleados de Gracia y Justicia, que nada dijeron de verdadero interés para el sumario.

Se ha celebrado un nuevo careo entre Hoya y el ayudante del habilitado del material de Gracia y Justicia, porque Maximino afirma que el comerciante estaba presente cuando se hizo la venta del papel.

Junta de socorros para las víctimas de la catástrofe de las minas de Cabeza de Vaca

DONATIVOS RECIBIDOS

Personal del Ayuntamiento de Bémez 82,85 pesetas.—Ayuntamiento de Hinojosa del Duque, 25.—Sres. Ibarra y Compañía, de Sevilla, 25.—Sociedad Córdoba Copper Co. Limited, de Cerro Muriano, 25.—Hierros de Olula, de Madrid, 200.—Minero Cantabro Asturiana, de Santander, 25.—The Seville Sulphur & Copper, de Sevilla, 100.—Seminaro Conciliar de San Pelagio, de Córdoba, 50.—Sociedad Anónima Collado del Lobo, Bilbao, 50.—Excmo. Sr. Marqués de Misa, Jerez de la Frontera, 25.—Sociedad Hullera Española, Barcelona, 100.—Sociedad Anónima Hulleras de Turón, Turón, 100.—D. José García Tamayo, de Córdoba, 10.—D. Cipriano García Tamayo, de idem, 5.—Carbones de Berga, Sociedad anónima, Barcelona, 50.—Sociedad Española de Minas del Castillo y de las Guardas, 25.—Sres. Caparrós y Compañía, de Córdoba, 15.—Personal de la mina Santa Bárbara, 145.—La Mutual Latina, de Córdoba, 50.—Excmo. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, de Córdoba, 25.—Banco de Valls, Tarragona, 10.—Ayuntamiento de El Carpio, 10.—Sres. Echevarría y Larrinaga, de Bilbao, 200.—Sres. Piniillos Izquierdo y Compañía, de Cádiz, 25.—Excmo. Sr. Marqués del Mérito, Córdoba, 25.—Excmo. Sr. Marqués de Valdeflores, Córdoba, 25.—Excelentísima Diputación provincial de Córdoba, 1.481,50.—Don Manuel Cordón, de Bémez, 15,20.—Personal de la Sociedad Plomifera de Navalespino, 63,50.—D. José Delgado Martínez, de Córdoba, 5.—Excmo. Sr. D. Antonio Barroso, Madrid, 125.—Sres. Hijos de Miguel J. Palacios, Sevilla, 250.—Excmo. Sr. Conde de Serrallo, Madrid, 25.—Excmo. Sr. Conde de Maluque, idem, 25.—D. Francisco Gómez Montero, Granja de Torrehermosa, 25.—Ayuntamiento de Pozoblanco, 50.—Excelentísimo Sr. Marqués de la Mesa de Asta, Madrid, 25.—Excmo. Sr. Marqués de Pickman, Sevilla, 50.—Una persona caritativa de Palencia, 25.—Hotel Simón, Córdoba, 25.—Ayuntamiento de Hornachuelos, 25.—Señores Mercé y Armet, S. en C., Córdoba, 50.—La Carbonifera del Ebro, S. A., Barcelona, 100.—D. Joaquín Carbonell Trillo, Pueblo Nuevo, 25.—Sr. Carbonell y Compañía, Córdoba, 50.—Sres. Hijos de Magin Valls, Barcelona, 10.—D. Francisco Fernández Estévez, Córdoba, 10.—D. Manuel Enriquez Enriquez, Córdoba, 25.—Excmo. Sr. Gobernador civil de Madrid, 10.—Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria, 100.—Sres. Pedro López é Hijos, de Córdoba, 100.—Real Centro Filarmónico Eduardo Luena, Córdoba, 25.—D. Antonio de la Bastida, Montoro, 25.—Ayuntamiento de Añora, 25.—D. José Gómez Bravo, Cabeza del Buey, 100.—Ilmo. y Revmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, 50.—Ilmo. Sr. Obispo de Jaén, 25.—D. Francisco Barea Molina, Cabra, 10.—D. Luis Escalá, de Sevilla, 10.—Sres. J. Abascal y Ruiz, S. en C., Sevilla, 25.—D. Luis Gironza, de Castuera, 10.—Sres. D. Francisco Martín de Soto, S. en C., Sevilla, 15.—Banco de Cartagena, 25.—Ayuntamiento de Nerva, 25.—Sres. Hijos de Arenzana y Compañía, Badajoz, 5.—Sociedad Anónima Minas de Cala, Bilbao, 20.—D. Francisco Fontecha y Hermano, Alabete, 10.—D. José Carvajal y Pastor, Villanueva del Duque, 25.—D. Antonio A. Morales, Córdoba, 5.—Sres. Molleja Caballero y Compañía, S. en C., Córdoba, 25.—D. Antonio Ortega, Córdoba, 5.—Su Alteza Real el Serenísimo Sr. Infante D. Fernando María y la Serna. Sra. Duquesa de Talavera de la Reina, 100.—Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia, 50.—Ilmo. Sr. Obispo de Lérida, 25.—Ilustrísimo Sr. Obispo de Cuenca, 50.—Excelentísimo Sr. Vizeconde de Eza, Madrid, 50.—Doña Servanda Algaba é hija, de Hinojosa del Duque, 25.—D. Francisco Romero Bolloqui, de idem, 15.—Ilmo. Sr. Obispo de Vich, 50.—Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona, 25.—D. José García Martínez, Córdoba, 25.—Señores Raich Hermanos, Barcelona, 25.—Señores González Byas y Compañía, Jerez de la Frontera, 50.—D. Enrique Spinola Ortiz, Granja de Torrehermosa, 100.—Sociedad Española de Construcción Naval, Ferrol, 250.—D. Enrique Fuentes Breña, Córdoba, 25.—D. Antonio Pineda de las Infantas, idem, 25.—D. Rafael Barrios, idem, 25.—D. José Vargas, idem, 25.—D. Antonio Barazona, idem, 25.—D. Francisco Amán, idem, 25.—D. José Ortíz Molina, idem, 50.—Sr. Hijo de Juan Cantarell, Barcelona, 50.—D. Juan Umberto, idem, 10.—Minas de Castilla la Vieja y Jaén S. A., Madrid, 100.—Cámara de Comercio, Córdoba, 50.—D. Pedro Zurita, idem, 15.—Excmo. Sr. D. José Delgado Pérez, idem, 50.—D. Francisco Muñoz Cobos, idem, 25.—D. Antonio Natera Junquera, idem, 25.—Don J. Vega, idem, 10.—D. Francisco Camacho Robas, Valsequillo, 10.—Sres. Fernández Limones Hermano, Granada, 50.—Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, 125.—SS. AA. RR. los Serms. Sres. Infantes Doña Luisa y D. Carlos, 100.—De Bairds Mining Co. Ltd., Sevilla, 250.—D. Francisco Albisu, idem, 20.—Excmo. Sr. Ministro de Estado, 50.—D. Andrés Peralvo, Pozoblanco, 100.—Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, Madrid, 100.—Excelentísimo Sr. Obispo de Tarazona, 10.—Excelentísimo Sr. Obispo de Palencia, 10.—Ilustrísimo Sr. Prior de las Ordenes militares, 25.—Ilmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, 25.—D. Rafael García Gómez, Córdoba, 5.—D. Marcelino Sáenz, Hinojosa del Duque, 5.—D. Pablo Riva Bruna, Barcelona, 10.—S. A. R. el Sermo. Sr. Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón, 150.—Ilustrísimo Sr. Obispo de Urgel, 5.—Excmo. Ayuntamiento de Linares, 100.—D. Francisco de Paula Gallardo, Pedroche, 40.—D. Manuel Vera, idem, 10.—D. Joaquín Vera, idem, 5.—D. Pedro Lozano, Fuente del Maestre, 10.—D. Pedro Castro, Córdoba, 10.—D. Manuel Tirado, idem, 25.—D. Francisco Salinas, idem, 10.—D. José Cuesta, idem, 10.—Don Miguel Merino, idem, 10.—D. Diego López, idem, 10.—D. Victor del Prado, idem, 10.—D. Sebastián Criado, idem, 10.—Ayuntamiento de Villanueva del Rey, 25.—D. Antonio López Agudelo, de Villanueva del Rey, 5.—D. Rafael Molina, idem, 5.—D. Aquilino Molina, idem, 2.—D. Eulafio Moya, idem, 1.—

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dls. 10, Dls. 11. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 1 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Compañía de Azufre y Cobre de Tharsis Limited, Huelva, 250.—Excmo. Sr. Ministro de Marina, 25.—Compañía de Minas y Fábrica de Hierros y Aceros de El Pedroso, 100.—Ayuntamiento de Valverde del Camino, 40,30.—Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba, 50.—D. Jerónimo Gutiérrez Ravé, Córdoba, 5.—Asociación de Carpinteros de Córdoba, 5.—D. Nicolás Camacho, Córdoba, 10.—Ayuntamiento de Alcaracejos, 20.—Sres. D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, 15.—Sucursal del Banco de España en Córdoba, 500.—D. Manuel Sáez Santa María, Bémez, 50.—D. Hilario Molina, Fuente Ovejuna, 50.—D. Manuel Boza, Bémez, 75.—D. Leopoldo Alcántara Palacios, idem, 50.—D. Angel Montero Palacios, idem, 50.—D. Antonio Hidalgo Diéguez, idem, 50.—D. Rafael García Boza, idem, 15.—D. Alberto Boutellier, idem, 15.—D. Juan García Blasco, idem, 35.—Ayuntamiento de Fernán-Núñez, 25.—Don Blas López García, Bémez, 25.—Excelentísimo Ayuntamiento de Ciudad Real, 25.—D. Jesús Esquinas, Bémez, 3.—D. José Cas-

tallejo, Fuente Ovejuna, 250.—D. Jorge Alcántara Palacios, Bémez, 25.—D. Manuel Ruiz Caballero, idem, 15.—Ayuntamiento de Bémez, 197,50.—Excmo. Sr. D. Javier Gómez de la Serna, Madrid, 50.—D. Antonio Lozano Barona, Bémez, 50.—D. Gabriel Lozano Barona, Fuente del Maestre, 50.—D. Alejandro Muñoz Rivera, Bémez, 50.—Doña C. Sánchez Grande, idem, 50.—D. José Ruiz Martín, idem, 5.—D. Sebastián Carrasco, idem, 20.—D. Juan Sánchez Arboleda, idem, 25.—Excmo. Sr. Duque de Tamames, Madrid, 25.—Ayuntamiento de Villanueva, de Córdoba, 50.—Varios vecinos de Villanueva, idem, 33,30.—D. Antonio Caparrós, Bémez, 10.—Excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba, 249,40.—Sociedad Unión Belmezana, 150.—Ayuntamiento de Fuente Ovejuna, 25.—Producto de la suscripción de la «Revista Mineira», 315.—D. Manuel L. de Tejada, Madrid, 100.—D. Eduardo Weibel, gerente del acumulador Tudor-Madrid, 25.—Sociedad Plomifera de Navalespino, 250.—Total de la recaudación, 11.275,55 pesetas.

Table titled 'NOMBRES' with columns: NOMBRES, Total, TIPO DE SOCORRO, Correspondencia de los herederos de cada víctima. Lists names of deceased and their family members.

Table titled 'HERIDOS' with columns: Nombre, Importe de su medio jornal, Duración de su curación, Cantidad que le corresponde. Lists injured individuals and their compensation details.

Bémez, 24 de julio de 1915.—El presidente, Manuel Boza; el secretario, Alberto Boutellier.

NOTICIAS GENERALES

La Junta directiva de la Asociación de Proprietarios, industriales y vecinos de la zona Norte de Madrid convoca a la general de señores asociados para hoy 12, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Bravo Murillo, 108, segundo, para tratar asuntos de interés.

la calle de las Tabernillas celebrará sus últimas reuniones los días 14, 15 y 16 del actual, coincidiendo con la popular verbena de la Paloma, titular del distrito. El día 14, a las cinco de la tarde, efectuará un reparto de más de 2.000 bonos en especie entre los necesitados del distrito.

La notable Banda Municipal de Carabanchel Bajo, primer premio del concurso de bandas de la provincia, y bajo la dirección de su joven y ya reputado director Sr. Camarero, amenizará las veladas con lo más escogido de su extenso repertorio.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos, a todos los que sufren del estómago y a los que digieren difícilmente.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA
De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

MADARIAGA--Carreras Militares.

La más antigua y acreditada. Puerta Liana, 6.-Toledo.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautaugerge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**
preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUGERGE, Conservador-Paris.

XXX ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON HIPÓLITO FINAT Y ORTIZ DE LEGUZAMÓN
Falleció el día 12 de agosto de 1935.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el 12 del corriente en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los se oras sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes.
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 80 días de indulgencia por cada misa que los fieles de estos reinos oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (7)

LOTERIA NUMERO 13

ALCALÁ, 15, estanco.-Madrid.
Remite a provincia y extranero billetes y décimos para sorteo. Su administradora, Nieves de Castro.

CUARTO ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
Don José Ruiz Arenas
DOCTOR EN DERECHO
Que falleció el día 13 de agosto de 1911
R. I. P.
Sus sobrinos, D. Pedro y doña Asunción Ruiz Arenas y demás familia,
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de San Ginés (capilla de San José) y en el templo de Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

ACADEMIA MENDEZ

CARRERAS MILITARES
Profesorado: Jefes Artillería, Ingenieros, Infantería.
Internado hispano. Plaza Mayor, 30.-SEGOVIA

DECIMO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA
Doña Concepción Juez-Sarmiento
Y BANUELOS
MARQUESA DE LA CORONA
FALLECIÓ EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
R. I. P.
Su hija, la Marquesa de Cusano, ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 12 en las parroquias de las Calatravas y Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.
Varios señores Obispos han concedido las indulgencias acostumbradas.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid, en especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 21. Telé. 8.351. Hay ascensor.

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.



ACADEMIA GAMIR

CARRERAS MILITARES
Dirección espiritual PP. Jesuitas.
Aprobación hasta el 5.º ejercicio, 47
Idem en todos los ejercicios en las diversas Academias. 88
Aprobación hasta el 5.º ejercicio, 49
Idem en todos los ejercicios en las diversas Aca. en as. 82
Clases a cargo de ocho ex profesores de las Academias militares. El curso comienza el 1.º de septiembre. PLAZA DEL CONDE, 6, TOLEDO

VALDESIERRA
Los Molinos-Guadarrama.-Servicio de coches-Fonda-Restaurant, precios módicos.-Se alquila Hotel amueblado, para familias.-Prospectos e informes en la Camisoria New England.-Carrera de San Jerónimo, 29.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Viejec prematuro curarse con vino fosforado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

ESLAVA JOVERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, joyas de la Montaña. 40 Traducciones de idiomas. Escalimata, 13, 1.º Izda.

NUEVAS e importantes rebajas hace la Casa VELEZ para terminar de liquidar las existencias de ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES. Aprovechen esta ocasión única. Puerta del Sol, 15.

PARTOS ROSA y otros, no se deje embarratar. Visitación, 4, 2.º

TRABAJO EN CASA 4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambas sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de consumo, que pagamos a destajo. -Doc mentadas garantías gratis, escribiendo a Apartado 230, Madrid.

GUARNALDAS y taroles para verbenas y otras fiestas. Casa T. Omas, Sev. Illa, 3, Madrid.

PERROS LULUS Negros, muy bonitos. Plaza Santa Ana, 5.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO 13, PUERTA DEL SOL, 13

VERDADERA GANGA Por haber fallado el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillo, como casa, y varios matos, es en la Guindalera, calle del Marqués de Alhambra, esquina a la Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4, 3.º piso, de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.-MADRID



TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para **MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4. ral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	V'VO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaingast, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 antes Cedaceros, Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, arrovachables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligrós, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ABOGADOS DEL ESTADO

Convocadas oposiciones a este Cuerpo para el 15 enero próx., se abre preparación desde 1.º Septiembre, en la Antigua Academia del Abogado del Estado, Sr. González Boas. Obra en 6 tomos.—Dirección: San Marcos, 3, y Serrano, 51.

A TODO EL MUNDO

Unad «Cor» en el piso de las alpargatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero 30 céntimos más para un par.—Concesionario: Juan Megía Fuentes, 1.—Depositario: G. Ferrás, Droguería: Imperial, 11 y 11.—Madrid.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben, **Esquelas de defunción y aniversario**
MONTERA, 19, pal. Teléfono 517
(antes Alcalá, 6).
MADRID

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga, digestiones difíciles, enfermedades peritonales, etc. y resaca de los viajes marítimos ya a todas las enfermedades de la piel, como a grandes intusucos, erisipela, herpes, ciceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Señores anunciantes!!!

JOSE DOMINGUEZ

Pedid tarifas gratis a la Agencia de **Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.**
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, en la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la Agencia más económica de Madrid.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas..... BACHSPAPEL
Telefonemas.....